

Сергей Владимирович Сайкин:

С началом войны в нашей жизни произошли изменения. Отец в 1942 году был направлен на секретные крупные военные предприятия в Подмосковье, где работал до 1946 года. Брат служил на Балтийском флоте. Ну, а я продолжал учиться в школе. Начальную закончил с Похвальной грамотой, которую храню и сейчас. В средней же слыл хорошистом, середняком: и тройки, бывало, получал и уроки иногда прогуливал. Запомнилось, что в 1943 году к нам в Южу прибыла в эвакуацию группа актеров оперного театра из Риги, и среди них - Эльфрида Пакуль и Леонид Заходник. Выступали здесь со своим концертом, а в это время проходила местная олимпиада школьников, и они меня заметили. Это была запоминающаяся встреча. Позже я сам несколько раз ездил в Ригу.

А самое главное, что произошло в моей жизни в тот период, - это встреча с замечательной учительницей Ольгой Ивановной Пучковой. Уроженка села Холуй Южского района, она происходила из интеллигентной семьи: один её брат стал врачом-отоларингологом, другой вращался в литературных кругах. Окончив институт, Ольга Ивановна уехала работать в Тверь, но в 1941-м эвакуировалась в родные края и преподавала литературу и русский язык в нашей школе. Это был не только учитель, но и настоящий актер. Как артистично она знакомила нас с тем или иным писателем или произведением! А ещё Ольга Ивановна всегда говорила: «Ребята, дорогие, изучайте прошлое, изучайте историю родного края!» И сама рассказывала все в деталях. Очень многое нам дала. И заронила во мне искру того интереса к истории, который затем вылился в написание книг. Помню нашу последнюю встречу, совершенно случайную. Я приехал по своим делам в Холуй, где она отдыхала в летнее время у родственников. Мы с ней очень тепло встретились. Ей было уже за девяносто, как мне сейчас... Я написал потом об Ольге Ивановне в своей книге «Узелки памяти», там есть и её фотография...